

КУЛЕШОВ Н. Н. — в КОЛЛЕГИЮ ОГПУ



КУЛЕШОВ Николай Николаевич, родился в 1890 в Ферганах (Украина). В 1913 — окончил сельскохозяйственное отделение Киевского политехнического института (с 1912 по 1913 — практикант по кукурузе на Харьковской опытной станции), в 1914-1915 — ассистент по кафедре Общего земледелия Донского Политехнического Института, с 1915 — специалист на Харьковской областной опытной станции. С 1918 — директор Центральной семеноводческой станции Украины, с 1922 — преподаватель земледелия в Харьковском сельскохозяйственном институте, профессор. В 1925 — арестован и заключен в тюрьму, в 1926 — по ходатайству Помполита освобожден¹. С 1926 — ученый специалист и заведующий секцией кукурузы во Всесоюзном Институте Растениеводства в Ленинграде; выполнял также многочисленные специальные растениеводственные задания Наркомата земледелия. Имел около 70 печатных работ, многие переведены на иностранные языки, соратник Николая Вавилова². 5 марта 1933 — арестован, 29 октября приговорен к 3 годам ссылки в Восточно-Сибирский край и отправлен в Иркутск. В ноябре 1933 — обратился с заявлением в Коллегию ОГПУ.

<28 ноября 1933>

«Агронома Кулешова Николая Николаевича

Заявление

По решению Коллегии ОГПУ от 29 октября 1933 г<ода> мне назначено три года высылки в Восточно-Сибирский край с зачетом предварительного заключения с 5/III 1933 г<ода>. В этом решении особенно тяжелым для меня является отрыв от моей основной специальности — научно-растениеводственного изучения кукурузы, которому я отдал свыше 20 лет своей жизни. Моя первая печатная работа, вышедшая в ноябре 1913 г<ода>, была посвящена кукурузе, мои последние работы 1933 г<ода> также посвящены этой же культуре.

Состояние моих исследований ко времени ареста было близко к итоговому завершению всей работы с кукурузой в виде научной ботанико-агрономической монографии «Кукуруза» и в виде включения в широкую селекционную и семеноводственную работу уже изученных и практически оцененных материалов обширной мировой коллекции кукурузы, в значительной мере собранной мной лично во время моих командировок и экспедиций в пределах СССР и за границей.

В Восточно-Сибирском крае кукуруза не произрастает, и нет учреждений, где бы я мог быть использован по своей прямой специальности растениевода-кукурузника и принести максимум пользы строительству и развитого социалистического земледелия Советского Союза, которому я хочу до конца отдать все свои силы и все свои знания.

Ввиду этого я позволяю себе ходатайствовать перед Коллегией ОГПУ об изменении мне места высылки с направлением меня в один из районов, в которых кукуруза имеет хозяйственное значение. Такими районами в СССР являются: Северо-Кавказский край, Западное Закавказье, УССР, Крым, южная часть Ц<ентрально>-Ч<ерноземной> О<бласти>, Нижне-Восточный край, южная часть Средне-Волжского края.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 88. С. 106-111.

² Википедия. ru.wikipedia.org › wiki/Кулешов,_Николай_Николаевич...

Прилагая к этому заявлению краткую автобиографическую справку и список моих печатных работ по кукурузе, я глубоко верю, что Коллегия ОГПУ примет во внимание мое ходатайство, имеющее основной своей целью обеспечить возможно полное и рациональное использования меня, как научного работника и специалиста.

Ник<олай> Кулешов.

28.11.33 г<ода>»³.

Список печатных работ по кукурузе Н.Н. Кулешова

1. Дальность распространения пыльцы кукурузы. – Харьков 1913 г<од>. Южно-русс<кая> с<ельско>х<озяйственная> газета.

2. Опыты с пылью кукурузы. – 1915 г<од>. Петерб<ургский> Журнал с<ельского> х<озяйства> и лесов.

3. Из наблюдений над соцветием кукурузы. – 1917 г<од>, Петроград<ский> Бюлл<етень> по прикл<адной> бот<анике>.

4. Прирост массы кукурузы. – 1915 г<од>. Харьков.

5. Характеристика 6 сортов кукурузы. – 1917 г<од>. Харьков

6. Период цветения кукурузы. – 1918 г<од>. Харьков. С<ельско>х<озяйственна> обл<астная> оп<ытная> станция

7. Старая книга о кукурузе. – Харьков. 1922 г<од>.

8. Сортовой состав кукурузы УССР. – 1921 г<од>. Л<енин>град.

9. Некоторые особенности кукурузы Азии – 1928 г<од>. Л<енин>град.

10. Методика скрещивания кукурузы и теосинте. — 1928 г<од>. Л<енин>гр<ад>.

11. Современное состояние возделывания, использования и изучения кукурузы. – 1929 г<од>. Л<енин>гр<ад>.

12. Географическое распределение сортового разнообразия кукурузы на земном шаре – 1930 г<од>. Л<енин>гр<ад>.

13. Глава «Кукуруза» в 1-м изд<ании> Растениеводство СССР.

14. Кукуруза Мексики, Гватемалы, Кубы и Панамы – 1931 г<од>. Л<енин>гр<ад>.

15. Число листьев, как показатель длины вегетационного периода у кукурузы. – 1931 г<од>. Л<енин>гр<ад>.

16. Мировое значение и сортовое разнообразие кукурузы – 1932 г<од>. Москва. Сборник ЦИНСа.

17. Забытые страницы в литературе о кукурузе – 1932 г<од>. Л<енин>град. Журнал «Соц<иалистическое> Раст<ениеводство>».

18. Кукуруза в СССР – Изд<ательство> «Растениеводство СССР». 1933 г<од>.

19. Мировое разнообразие фенотипа кукурузы – 1933 г<од> (на англ<ицском> яз<ыке>. Опубликовано в САСШ, доклад междунар<одному> генетич<ескому> конгрессу)

20. Кукуруза в САСШ. – Большая книга, находилась в печати (задержана) в Лен<инградском> отд<еле> Сельхоз<зяйственного> г<осударственного> и<здательства>.

Кроме перечисленных статьи, рефераты, заметки по кукурузе в Социал<истическом> Землед<елии> Ц<ентральной> о<бласти> – Правда, журнал Семеноводство, <...>. Среди статей – Кукуруза в мировом масштабе – Правда, апрель 1930 г<ода>, Засуха и урожаи кукурузы в САСШ – Соц<иалистическое> Земл<еделие>. Декабрь 1930 г<ода>. Инбридинг в селекции кукурузы в САСШ – журнал Семеноводство 1931 г<ода> и др<угие>.

Ник<олай> Кулешов.

28. 11. 33 г<ода>⁴.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 892. С. 107-108. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 902. С. 109-110. Автограф.

Краткая автобиографическая справка Н. Н. КУЛЕШОВА

Отец мой врач, сын крепостного, революционный деятель, был в ссылке (см. Био-библиографический словарь деятелей революционного движения).

Я родился в 1890 году в городе Фергане. В 1909 году окончил Киевскую пятую гимназию. В 1913 году окончил сельско-хоз<зяйственное> отделение Киевского Политехнического Института. Образование получил на средства моей матери вдовы, учительницы и на заработок от уроков.

В течение 1912-13 годов работал практикантом по кукурузе на Харьковской опытной станции.

В 1914-15 годах состоял ассистентом по кафедре Общего Земледелия Донского Политехнического Института.

С 1915 года по 1920 год состоял специалистом Харьковской Обл. Опытной Станции.

С 1918 года по 1925 год включительно — директор Центральной Семенной станции УССР.

С 1922 по 1926 год — профессор земледелия Харьковского сельско-хоз<зяйственного> Института.

С 1926 по 5-е марта 1935 года — ученый специалист Всесоюзного Института Растениеводства, заведующий секцией кукурузы.

Был начальником ряда экспедиций по изучению культурных растений СССР. Три раза был в заграничных командировках. Имел четыре доклада на Международных конгрессах.

Кроме своей работы по должности, в течение всех 16-ти лет, прошедших со времени Октябрьской революции, выполнял многочисленные специальные растениеводственные задания Наркомзема. Имею около 70-ти печатных работ на русском и иностранном языках.

Николай Кулешов

28.XI.33 г. »⁵.

В декабре 1930 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Николаю Николаевичу Кулешову.

<5 декабря 1930>

«Николаю Николаевичу КУЛЕШОВУ.

В ответ на Ваше обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, в изменении Вам места ссылки для работы по специальности — отказано.

Если же ходатайство будет возбуждено Наркомземом, то, по всей вероятности, оно будет удовлетворено. Поэтому советуем Вам послать аналогичное заявление в Наркомзем т. о. товарищу ЯКОВЛЕВУ»⁶.

В Иркутске Николай Николаевич Кулешов работал заведующим кафедрой растениеводства в Иркутском сельскохозяйственном институте, профессор. 29 июня 1938 — арестован по групповому делу и заключен в тюрьму. 16 августа 1939 — реабилитирован и освобожден⁷. Проживал в Омске, профессор Омского сельскохозяйственного института, с 1945 — профессор Харьковского сельско-

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 892. С. 111. Машинопись, подпись и дата — автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 892. С. 106. Машинопись.

⁷ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

хозяйственного института, с 1948 — член-корреспондент, с 1951 — академик Академии наук⁸.

⁸ Кулешов Николай Николаевич. dic.academic.ru › dic.nsf/enc_biography...Кулешов...